

Části hudobní a výtvarné umění.
 Jak známo, pořádná byla loni v Kimberley, jednom z největších měst jižní Afriky, ležícím na úpatí diamantových polí mezi Modderou a Vaalem, výstava, k níž také známější četa našich hudobníků, vedoucím p. Jana Suchého z Král. Vinohradů na počátku srpna minulého roku se odebrala, aby se tam po známém způsobu slovanských kapel, a nichž některé i naši jubilejní výstavy navštívily, produkovala. Krásné naší příjeti do Kimberleye 6. září, otevření výstavy bylo o 2 dny později a 10. prosince, tedy před 21 dny byla výstava skoulena. V posledních dobách obdržel pražský továrník hudobních nástrojů pan Ed. Žalud od p. Suchého list, v němž psatel měl dojem oné pouti do krajů afrických i oznamuje šťastný návrat souborů do rodné vlasti. Dopis datován jest v Kimberley dne 5. prosince 1892 a obsahuje mimo jiné i tyto podrobnosti: „..... Vyjždíme 11. t. m. a po různých okličkách asi v polovici února přijedeme do Prahy. Ani nevíte, jaké oblibě těšily se tu naše národní písně. Měli jsme velmi mnoho posluchačů a skoro polovice našich melodii tu, abych tak řekl, zdomácněna. Zejména především, kdy nesčetné davy lidstva do výstavy přicházely, nebývalo kolem našeho pavillonu téměř ani prázdného místa. Ku konci provolávalo obecněstvo—ovšem že lánanou češtinou—názy jednotlivých písní, žádajíce, aby byly opakovány. Na programu měli jsme téměř výhradně skladby českých i slovanských komponistů. Dařilo se nám výborně a mohu jmenem veškerého členstva dovědět, že takových výsledků své pouti nikdo ani neočekával. Na doklad, jak respektováni jsme byli a jak těšili jsme se opravdové úctě domorodců, přinesu Vám několik výtisků zdejším anglického listu 'Diamond-News', jenž zejména v čísle posledním ukazuje k nám, jako synům hudby vlasti, o níž rozepisuje se jako o zlaté zemi pravého ráje a studní blahobytu. Kéž by tomu opravdu tak bylo! — Zpátky pojedeme přes Kapské město, Santa Cruz, Lissabon a Londýn. Cesta oceánem trvatí bude 22 dnů. Budte zdráv! — — —

Videnské punktace a nový program vládní. S velikou určitostí prohlašují souhlasně všechny německé listy, že levice nepřistoupí na program, který by jí ukládal závazky se prozatím výhod, jež by jí plynuly z provedení videnského vyrovnání. Punktace a upravení otázky jazykové jsou prý věci, jimž žádný rakouský státník nebude se moci vyhnouti. Snad prý by se doporučovalo svolati na novo konference zástupců českých a německých, aby usnesli se, jak by se mělo vyrovnání provést a v jakém tempu. Potom prý by vláda zvěděla, na čem Němci za každou cenu trvají a co provedeno býti musí. Otázky tak důležité, o nichž sám panovník se vyslovil, že provedeny býti musejí, nedají prý se jen tak snadno odložit stranou. Za tím účelem, aby vláda zvěděla, od čeho Němci neupustí, není třeba teprve nějaké konference. To jest známo. Ostatně bychom rádi zvěděli, kde by se „českých zástupců“ k takovéto konferenci nabralo? Bývalé účastníky videnských konferencí pana dra. Riegra, dra. Matuše a Zeithammera nemohou přece ani vláda, ani Němci pokládati dnes za tlumočníky českého lidového smýšlení. Ostatně i tyto páni, aspoň formálně spolupůsobení při provedení punktace se zřekli, vždyť vystoupili z komise nejdůležitější, z tak zvané komise trhačů, která, jak známo, jest zřízena při zdejším vrchním soudě. A kdyby napadlo jim snad povolati do konference zástupce svobodomyšlné, to by vyjednáni v této konferenci skončilo náramně brzo. —

Necht' se má vše jakkoli, jisto jest, že přes halvan, který Němci v úvahu do onas naválili odpor českého lidu, videnské vyrovnání provést se nedá. Možná dost, že právě o toto vyrovnání rozbije se akce vládní, neboť tolik jest jisto, že by tak zvaní historičtí velkostatkáři v národě našem úplně byli hotovi, kdyby vstoupili do většiny, v jejím programu by bylo provést videnské vyrovnání. Váak také německo-liberální tisk dobře cítí význam videnských punktací v nastávající vládní akci a proto se křehovitě namáhá dokázat, že vyrovnání provedeno býti musí.

Certifikáty o původu zboží z Prahy. Minulého roku potvrdilo presidium městské celkem 6881 certifikát o původu zboží z Prahy, ustanoveného pro vývoz do cizozemí a sice 6672 certifikátů na 888,144.16 kg. peří a 209 certifikátů na 990,646.39 kg. různého jiného zboží a sice luštěnin na 530,000 kg., jirchácké vlny na 390,000 kg., dále na líně, lín, prádlo, papír a lučebníny atd. Peří bylo takřka výhradně jen do Německa vyváženo a měla část také do severní Ameriky, luštěniny do Španělska, jirchácká vlna přes Hamburk do severní Ameriky, prádlo ponejvíce do Itálie a do Bulharska, papír do Francie.

Zabít ve rováce. Na nový rok navštívil v Pečkách u Poděbrad krejčí svého souseda a příbuzného obuvníka, aby mu blahopřál. Po oboplné gratulaci dal obuvník přítelství lhoviny a oba sousedé přáli si, až se notně spili. Na to dostali se do hádky a do rvačky. Marně snažili se domácí lidé odtrhnouti je od sebe a zjednatí klid. Obuvník popadl najednou se stolkem knepj a nežli se kdo nadál, vrazil jej krejčímu do levé strany prsou. Tento sotva dovlékl se domů. Když vstoupil do světnice, klel ve mdlobách k zemi a v malé chvíli skonil. Když obuvník dozvěděl se, že krejčí je mrtev, vzdalil se z domu. Několik lidí ho pronásledovali, dohonili a odvedli na četnickou stanicí.

Zatčený vrah. V Babicích u Řičan zatčen byl dne 3. ledna vojín terezínské posádky J. Blesk, který v domě svých rodičů na dovolené meškal a dopustil se zločinné vraždy. Kapesní nůž vrazil do srdce 18leté slíbené židovce, krámské u obchodníka Freunda, protože nechtěla s ním udržovati poměr milostný.

Bucklen's Arnica Salve.
 Nejlepší masť na světě pro pošetnaní, oděry, otekliny, vředy, vyrážky, lišaje, stvrdlá ruce, osvozeniny, kufi oka a všechny vyrážky kožní a úplně léčivou silu, nebo se nevezmou žádné peníze. Růží se za spínou společenosti, nebo se peníze vrátí. Cena 2 šce, crabička. Na prodej ve všech lékárnách a u Goodman & Co., lékárník v Omase.

Důležité pro ženy.
 Zdá se, jakoby žen a dívek různými chorobami stížených stále přibývalo, neboť denně slyšíme na všech stranách nářky na tu neb onu nemoc. Zvláště jsou to nemoci žaludeční, bolesti hlavy, zácpa a nemoci pohlavím ženským podmíněné. *Severův Životní Balsám* jest v ohledu tom výtečným lékem, neboť odstraňuje choroby tyto bezpečně a rychle. Severův Regulátor ženských nemocí jest potřebným lékem pro každou ženu a dívku, která trpí nepravidelným měsíčním a nemocemi s tím spojenými. Cena Životního Balsámu 75c. Regulátoru \$1.00. Zkusite výtečných léků těchto.

W. F. SEVERA,
 český lékárník,
 Cedar Rapids, Ia.

Pečujte o své děti.
 Tak volá každý lidumil všem otčím vstříc. Zachovejte svůj největší poklad v zdraví a štěstí. Nyní, když chladnější počasí převládá, každý jest v nebezpečí nasytnutí, které může mít následky smrtelné. A přece jest pomoc velmi snadná a laciná. *Severův Balsám pro plnění neduhy* vyléčí každý případ kašle, chraptivosti, bolení v krku, zánětu, záduchy a jest výtečným lékem při všech nemocích plic a bránu. Nečekejte až se nemoc rozmůže, nýbrž hned při prvních známkách kupte si Severův Plícní Balsám, láhev za 50 ct., menší za 25c.

W. F. SEVERA,
 český lékárník, Cedar Rapids, Ia.

ZPRÁVY ZAHNANICNÉ.

TELEGRAFICKÉ.

Polus rakouského předsedy ministrů hraběte Taaffe, utvořilím nové parlamentární většiny umožníti další trvání „většiny od případu k případu“, se dají nějak tuze pomalu. Vzdor tomu zdá se, že šlechterný „vyrovňovač“ premier neustále naděje, nýbrž plánuje se dále, aby dosáhl cíle, že sehnal dohromady ne prostou většinu, nýbrž většinu dvojfčetinovou, aby prozradil s novou předlohou, sdělanou podle německého vzoru, o zletě službě vojenské a o zvýšení stavu přesedního. V říši však pravdě nepodobných není nikterak nemožno, že vláda sdělanou většinu si opatří, byť by prozatím jednotlivé strany sebe více se upejpalily.

V *Pestě* objevila se opět cholera a sice oznamováno ve středu, že v posledních 48 hodinách šest úmrtí cholerou se tam událo.

Ve *Vídni* spáchal v úterý samovraždu skočením z okna třetího poschodí hrabě Jan Krasický, člen panácké sněmovny rakouské. Těž pocházel z bohaté rodiny polské, leč promarnil veškeré jmění své ve špekulacích, jimiž také konečně i k sebevraždě dohnán byl.

Z *Berlína* došla v sobotu zpráva, že německá vláda hodlá navrhnutí ostatním spřáteleným velmocím, aby dočasně zástupce své v Paříži odvolaly, kterážto krok byl by protestem proti útokům, jež mnohými listy francouzskými proti zástupcům jednotlivých mocí činěny jsou.

Z *Berlína* došla v pátek překvapující zpráva, že v bláznivém Neitlebemském vypukla cholera, kterouž 28 osob již zasaženo a také již 13 osob nákaze té podleho.

Z *Hamburku* oznámen v úterý opět jeden případ úmrtí cholerou, což zdá se býti nejlepším opodstatněním pro tvrzení, že hrozí mor tento z jara v Hamburku a novou silou vypukne.

V *sněmovně francouzské* stala se zápletka egyptská, o níž na jiném místě zprávu přinášíme, předmětem dotazu k vládě, jak v záležitosti té zachovati se hodlá. Dotaz zodpovědán byl ministrem zahraničních záležitostí a sice prohlásil týž, že dosud jest mu nemožno podrobnosti zápletky té podati. Khediv byl prý úplně v právu, když kabinet svůj bez ptně se Anglie si změnil a mchání se Anglie do záležitosti té musí prý za ohrožení samostatnosti Egypta považováno býti. A kdokoli prý by samostatnost Egypta ohrožovati chtěl, ten musel by i s Francií počítati.

Royalistické spiknutí, mající za účel způsobení převratu státního, objeveno bylo počátkem týdne v Paříži a vláda má prý dosti důkazů v rukou, aby všechny účastníky usvědčiti mohla.

Sněmovnou francouzskou přijat byl v pátek nový tiskový zákon, jímž dáváno jest vládě právo zakřčovati různé a po případě i úplně potlačiti časopisy anarcho-tické, jakož i časopisy, kteréž by mocnáře spřátelených států neb jejich zástupce urážely neb zlehčovaly.

Francouzské listy požadují vypovězení Blowitze, pařížského dopisovatele londýnských „Times“, an prý v dopisech svých zúmyslně falešně a Francii nepřátelské zprávy podává.

Monarchisté francouzští uveřejnili min. týdne provolání k lidu, v němž uvádí, že jedinkým východistěm z krise, v kteréž následkem skandálů panamských republika francouzská se ocitla, jest násilný převrat, an patrně prý jest, že lid francouzský nabažil se již správy republikánské. Strana monarchistická jest prý pohotově chrániti zájmy třídy pracovní, odrážeti útoky nepřátel nynější společnosti a postaviti veškerý odbor vládní na stanovisko zdravé, čímž zároveň i cesta k trůnu princí Orleanskému připravována bude.

Francouzský vyslanec v Londýně podal ve čtvrtek zahraničnímu odboru anglickému notu, v níž dává se Anglii na vědomí, že Francie nemůže a nebude hostejně pohlízeti k jakýmkoli krokům Anglie, jimiž by samostatnost a neodvislost Egypta ohrožována byla.

Vyšetřování skandálu panamských vlece se dále a dosud ani předzvídati nelze, kdy a jakým způsobem vlastně skončeno bude. Před komisí parlamentární mezi jiným v pondělí předvolanými svědky svědčeno, že mezi časopisy, kteréž za

vliv svůj s peněz panamských „podporu“ dostávaly, byla i několik předních časopisů ruských, to ale od zástupců časopisů těch rozhodně popřáno a poskázováno k tomu, že poskytnou ona na tisk ruský vrženo jediné a té příčiny, aby v domavadním přátelství rusko-francouzském roztržka způsobena byla.

Anglická vláda požádána byla koncem týdne vládou francouzskou za vydání „dr.“ Herze, kterýž v skandálu francouzské zaplacen jest, dříve ale, než zatčen býti mohl, do Londýna uprchl. Herz obviněn jest z podvodu, an prý na správu společnosti panamské obrovské částky peněz pod falešnými zámkami vylákal.

V *Anglii* hrozí opět vypuknutí stavka uhlokopů válečných a sice následkem toho, an k žádnému dohodnutí vzhledem k ceně, dle něhož by horníci letos placeni byli, s majiteli dole dojeti se nemůže. Vypukne-li stavka, bude ji přes 100,000 horníků sástoženo.

V *Belgii* panuje mezi dělnictvem, bez zaměstnaní jsoucím, hrozná bída, následkem čehož i nespokojenost s ostatními poměry měrou nemalou mezi třídou pracovní se vzrná. Tak uspořádána v Bruselu v úterý demonstrace dělnická, při kteréž mimo žalosti o zaměstnaní též i žádost za udělení všeobecného práva hlasovacího jak ministerstvu, tak i zasedající pravě sněmovně podána byla. — Policie neodvážila se proti demonstrujícímu dělnictvu vystoupiti, an byly obavy, že by při tom ku krvavým výtržnostem došlo, an dělnictvo odhodláno bylo váli svou za každou cenu provésti.

V *Bruselu* došlo ve čtvrtek odpoledne ku krvavé srážce mezi dělnictvem, bez zaměstnaní jsoucím a četnictvem, kteréž dav rozehnati a zamýšlenému drancování obchodů zameziti se snažilo. As 800 bez zaměstnaní jsoucích dělníků shromáždilo se totiž na náměstí ústavy a po řadě několika anarchistických agitátorů usneženo vydrancovati okolní obchody s potravinami a úmysl tento částečně také proveden. Po přikvapení četnictva rozpředla se prudká bitka, v kteréž značný počet osob poraněn.

V *Nizozemí* stávají se, podobně jako v sousední Belgii, demonstrace dělnické stále častější a zároveň i hrozivější. Počet dělníků, bez zaměstnaní jsoucích, totiž stále roste a následkem agitací socialistických stávají se tyto také stále ne pokojnějšími, tak že výtržností a srážky s policií bývají tam nyní téměř na denním pořádku. Tak ku příkladu v pátek udála se v Amsterdamu srážka as 800 dělníků, kteří následkem pobuřování agitátorů, po demonstrativním průvodu městem konečně i k drancování obchodů přikročiti chtěli, s policií při kteréž nejen že značné osob pozatýkáno, ale i poraněno bylo. Následkem výtržností těchto ztrácel dělnictvo sympatie, kteréž mezi občanstvem následkem bída, v níž se nalézalo, vůči němu chována byla.

Ruskou vládou skoupeno bylo v provincii kavkazské 72 mil. lib. obilí, kteréž město hladem trpící obyvatelstvo provincie tuské, voronské a rezanské rozděleno býti má.

Z *Petrohradu* oznámeno v úterý děsné neštěstí, jímž mezi Slatonském a Samarou osobní vlak, vojenské nováčky vezoucí, stížen byl. První vůz vlaku totiž z neznámých příčin chytнул a než plameny stroje doucím zpozorovány, rozštěpily se i na několik vozů dalších, mezi čímž uvnitř zavřených nováčkové skákáním okny životy své zachrániti hleděli. Když konečně vlak zastaven a plameny udušeny, shledáno, že 49 vojínů přišlo o život a 20 jich děsně popáleno bylo.

Generální guvernér varšavský, gen. Gurko, vydal počátkem týdne ukaz, jímž dávána jest Němci, zaměstnaným v závodech v ruském Polsku, lhůta jednoho roku, v kteréž jazyku ruskému přiučiti se mají. Ten, který po 1. lednu 1894 ruský mluvíti nebude, bude bez dlouhých okolků vypovězen.

Papež jmenoval počátkem týdne čtrnácte nových kardinálů, z nichž ale ani jedinký není Američan. Z jmenovaných 14 jest jich 6 Italů 2 Francouzů, 2 Němci, 1 Angličan, 1 Irčan, 1 Uher, a 1 Španěl.

V *dánském rigsdagu* uvedena byla v pondělí na přetřes domělá výpověď německého kancléře Capriho, kterouž před výborem říšské rady při hájení předlohy vojenské

udělení prý měl a nř se prý vyjádřil, že v pádu války evropské Dánsko na straně Německa nepřátelské úřtáno býti musí. Na dotazy vzhledem k tomu vládě učiněné prohlásil ministr zahraničních záležitostí, že by nř byl poměr mezi Dánskem a Německem přátelským jest a mimo toho že výpověď ona, byla-li skutečně učiněna, nikterak opodstatněna není, an Dánsko v pádu vypuknutí války evropské úplně neustraním zůstati hodlá.

Švédský sním zahájen byl třetím lední krále Oskara minulý čtvrtek. V ledi své odporučoval král povolení znárodněních železnic na zvelebení ložstva válečného, jakož i povolení půjčky na dokončení stavby železnice norské.

Španilský kortes byl předsedou ministerstva, Sagastou, rozpuštěn a nové, všeobecné volby na březen vyspány.

Z *Bělehradu* došla v pátek překvapující zpráva, že došlo k opětovnému smíření se odstouplého krále srbského, Milana, s královnou Natálií. — Jakými vlivy opětového spojení královského tohoto páru doocleno bylo, není známo, tvrdí se ale, že dlužno to považovati za vítězství politiky ruské. Známá jest královna Natalie co přítelkyně Ruska a i Milan, ač dosud co nepřítel Ruska znám byl, prý se nyní Rusku naklonil a sice následkem prý půjok, jež mu vládou ruskou vyplaceny byly, když úplně již na mizině se nalézal a kteréž prý mu ještě vyplaceny budou, jak-li postará se o to, aby Srbsko vlivem jeho na dále politiku Rusko přátelskou sledovalo.

Po celém Evropské řadily koncem minulého a počátkem tohoto týdne kruté mrazy. V Rusku klesnul teploter městy až na 69, v Sibíři pak dokonce až na 79 stupňů pod nulou. Po celém Německu byla veškerá doprava po řekách a kanálech zastavena. V Uhrách klesl teploter až na 52 stupňů Cesia a po celém téměř Turecku musela býti doprava následkem obrovských vánic sněhových přerušena.

V *egyptské otázce* hrozila počátkem týdnem vypuknutí vážná zápletká a sice následkem kroku, učiněného khedivem. Týž totiž sestavil si nové ministerstvo, aniž by se byl, jako dosud se dělo, anglického ministerstva zeptal, zda s tím spokojeno jest a následkem toho odmítnul vyslanec anglický ministerstvo toto uznati. Tvrdilo se, že ku kroku tomuto ponuknů byl khediv vlivem Ruska a Francie, jež tím dosavadní vliv Anglie v Egyptě zlomiti chtěly. Leč odpor khedivův netrval dlouho. V úterý oznámil totiž vyslanec anglický khedivovi, že Anglie nehodlá vzdáti se svého práva, jímž hlasu rozhodného ve všech politických otázkách egyptských nabyta a že neuzná nikly jmenování Fakhri pašy předsedou ministerstva, an tento co rozhodný odporce anglické okupace znám jest. Též dáno khedivovi ultimatum, dle něhož rozpuštění nového ministerstva do 24 hodin požadováno bylo. Poslednější hrozby uleknul se khediv tou měrou, že dřívější svou odvolal a za souhlasu vyslance anglického Riaz pašu předsedou ministerstva jmenoval, mimo čehož i sibil, že v budoucnosti žádnou změnu v kabinetu bez souhlasu Anglie prováděti nebude.

Později oznámeno, že khediv udělil Fakhri pašovi, kterýž, jak již bylo oznámeno, na nátlak Anglie z předsedův ministerského ustoupiti musel, nejvyšší řád egyptský a zároveň že udělil mu úřad velkokřadníka.

Do *Londýna* došla ve čtvrtek z Kalkuty zpráva, že místo král a mnozí jiní z předních hodnostářů indických hrozí odstoupením z úřadů, pak-li vláda anglická neodstoupí od rozhodnutí, jímž zrušení potních soudů v Bengalu, jež místokrálem nařizeno bylo, se neschvaluje a opětně jich zavedení se nařizuje.

Z *Melbournu* došla ve středu zpráva, že koloniálním parlamentem projevna 45 proti 42 hlasům nedůvěra vládě.

Na *Hayti* hrozí vypuknutí opět nové revoluce proti prezidentu Hippolytovi namířena a sice vypukla následkem násilností, kteréž při volbě, v pondělí obdržány, ve prospěch stoupenců jeho prováděny byly. Hlasovač osudů po celém ostrově nalézala se totiž pod dozorem vojenským a dovoleno hlasovati pouze těm, kdož pro Hippolyta a jeho stoupence se prohlásili.